

中国女排 重拾旧梦 再出发

27日,女排世锦赛亚洲区预选赛在郴州开赛。三十年弹指一挥间,遥想女排从前的五连冠霸业正是从郴州起步,如今亚锦赛败兴而归,重回旧地当是感慨万千。郴州因为女排而闻名,这里有中国最好的排球观众,堪称中国女排的娘家。不过与之前不同,这次女排回家省亲,是带着心酸和劳累。

五连冠的霸业十分难得,至今无法再复制,一项运动走向辉煌是需要长时间积淀的。而中国女排近几年来逐渐倒退的事实不能否认,这样的下滑绝不是一两天的事情。反观如今的女排正处于从低谷向上爬坡的阶段,同样也不是一两天就能登顶的。输球只是剥掉了人们的幻想和想当然,输球不要骂,赢球不要吹,顺其自然就好。

本报记者 叶嘉利

众人皆醉她独醒

十九连胜带给人们狂喜,再到创造亚锦赛最差战绩,就像是经历了过山车一般刺激。台风的中心是最平静的,漩涡之中的郎平自始至终保持着冷静的心态。从连胜弱旅再到输给巴西,一直到亚锦赛输球,郎平的口中从来都不认为夺冠是轻松的,在她眼中中国队的问题太多,而不仅仅是亚锦赛才暴露出来的。

郎平的冷静源于她对女排的了解,源于她更高的视角。记者跟随女排队伍前往大奖赛和亚锦赛的过程中,每逢赛后郎平都会指出球队存在的问题,即便狂胜弱旅依然会自我批评。女排的首发为什么总是在变化?就是因为郎平自己也在摸索,当下的女排队伍离她的要求还有很远。

联想到郎平之前的谦虚,就很容易明白郎平在亚锦赛失利后的坦白,确实是多方面技术不足,加之人手不够。今年是郎平的开局之年,执教艰辛可想而知,但难得的是郎平有这样一分冷静,并明确拥有自己的想法和思路,这是其他教练不能比拟的。举世嘈杂之时,有这样一个稳坐中军的统帅,是女排的幸运。

捧杀之后切勿棒杀

媒体和民众对于中国女排的关注,在亚锦赛失利之后达到了一个顶点,这不见得是一件好事。记者从湖南郴州体育局了解到,女排亚锦赛失利之后,报名采访本届世锦赛亚洲区预选赛的记者非常多,以至于当地场馆都坐不下这么多记者。亚锦赛一输球,就连原先不怎么关注女排的媒体们都跟来了。

人们到底有多关注女排,从这件事可见一斑。但是,对于输球的过多关注并不是什么好事,这无疑给女排队伍制造了更大的压力。从以前对女排获得大奖赛亚军的赞扬,再到少数媒体称亚锦赛失利为“耻辱”,这其中的转变和反差太大让人打冷颤,这反映了一些媒体的跟风和不成熟。

亚锦赛之后,各种“砖家”会诊和开药方的都来了。其实输球的原因已经很明显,排管中心主任潘志琛和郎平是最清楚的,开了过多的药方反而会走火入魔。现在的这支女排正处于年轻的上升期,需要更多的关怀和鼓励,还是给点阳光让她们灿烂一回吧。

泰国模式值得借鉴

9月23日晚上,记者在曼谷的素万纳普机场巧遇泰国女排主帅加提蓬,他正巧是独自一人乘坐前往北京的班机。加提蓬说,他今年依然会带领泰国女排姑娘们去阿塞拜疆的联赛打球,而且以后还会继续。

早在2002年,加提蓬就送球员到欧洲去打球,而目前泰国女排的优秀队员基本都是从海外学成归来。2012年,泰国女排国家队的7名主力集体加盟阿塞拜疆的伊蒂萨奇俱乐部,加提蓬本人正是这家俱乐部的主教练。俱乐部原班人马转而征战国家队,从训练的延续性和比赛的配合上都不存在任何问题。

如今,中国女排也有队员出国征战,魏秋月、张磊、王一梅等队员都获准征战国外联赛。这其中除了国外联赛周期长、水平高的原因外,工资也是一个重要的因素。同样是身兼俱乐部和国家队主教练两职,郎平对于队伍的操控性就不如加提蓬,而且工作的任务也更重。泰国女排的做法虽然不能去全盘照搬,但是从队员海外打球以及俱乐部和国家队如何平衡的方面来说,还是值得借鉴的。

本版图片由Osports供图